



GES Boldesti-Scăeni - pierdere de peste 6 milioane RON, in primele nouă luni ale anului
© pag. 9



LA MULȚI ANI, ROMÂNIA!

JOI 01 DEC. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 237 (3086) ANUL XV

12+16 PAG. 0,75 LEI

Niciodată nu cumpără un lucru de care nu ai nevoie numai pentru că este ieftin.

Thomas Jefferson



Autostrada Soarelui și varianta ocolitoare a municipiului Constanța - in dezbateri publice a impactului de mediu
© pag. 12

START UP
Credit pentru IMM-uri

Banca Transilvania,
PRIMA bancă a ideilor noi

SUPLIMENT ZILNIC
Anunțuri de mică publicitate

CENZURAT
PRIN JUSTIȚIE

Despre anunțurile companii PROHIBIT în este ziarul "BURSA" să publice informații

Rasdaq s-a sinucis! Trăiască Bursa!

STIRI

Creșterea economiei SUA, peste estimări

Economia Statelor Unite ale Americi, cea mai mare din lume, a crescut cu 4,3% în trimestrul al treilea, în ritm anual, acesta fiind cel mai rapid ritm de expansiune consemnat după primele trei luni din 2004. Cifrele ajustate, publicate ieri de Departamentul Comerțului, depășesc estimările oficiale în acest sens, respectiv 3,8%. Potrivit acestor date, creșterea Produsului Intern Brut al SUA a fost de 3,3% în trimestrul al doilea.

De menționat că expansiunea

Plata Rasdaq a dispărut, juridic vorbind, prin finalizarea fuziunii sale cu Bursa de Valori București, în urma deciziilor de ieri ale celor două Adunări generale - acționarii Bursei și acționarii Rasdaq.

Dacă sositin ziua de ieri ca ultima zi a pieței Rasdaq, atunci a avut o "viață" de, exact, nouă ani, o viață și patru zile (primele tranzacții au fost operate pe Rasdaq la 26 octombrie 1996).

Înființarea pieței Rasdaq este un rezultat a asistenței tehnice și financiare al agenției americane USAID, care și-a deplasat aici patru echipe de consultanți în toamna anului 1995.

Inițial, consultanții a intenționat să implementeze un sistem informatic național care să redea, în timp real, evoluția subscripțiilor în cadrul procesului de privatizare în masă, în așa fel încât cetățenii să fie în cunoștință de cauză dacă nu cumva subscris la vreo societate suprasolicitată (suprasubscrisă).

Deși ne era foarte necesar, totuși proiectul a eșuat, astfel că la socoteala finală a privatizării, unii cetățeni s-au trezit că nu sînt deținători nici măcar a unei acțiuni, ci a unui fragment de acțiune, pe care trebuie să o unească împreună cu alți cetățeni ca să obțină o acțiune întreagă.

Consultanța USAID s-a focalizat ulterior pe patru domenii: asistența acordată Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare (CNVM); asistența fondurilor mutuale (unde a furnizat formula de calcul a activelor nete sub pretextul căreia au fost spoliați



Siminel Andrei (stînga) - președintele RASDAQ și Sergiu Opreșcu - președintele BVB vor lucra pentru aceeași piață

Regrete, la fuziune

Rasdaq-ul s-a dizolvat o dată cu fuziunea prin absorbție de către Bursa de Valori București. În cadrul adunărilor generale ale Rasdaq și Bursei a fost aprobat proiectul de fuziune a celor două instituții.

Stere Farmache, directorul general al Bursei, ne-a declarat: "Adunarea generală a Rasdaq, a aprobat proiectul de fuziune în formă finală între cele două entități ale pieței. Ca urmare a finalizării procesului de fuziune, capitalul social al Bursei se va majora cu 10-11% față de valoarea actuală".

Domnia sa ne-a precizat că vor fi urmărirea termenelor ce lege atit pentru avizarea fuziunii din partea Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare, cit și înregistrarea la Registrul Comerțului. "În situația în care vor fi respectate aceste termene, începutul anului 2006 la Bursa va consacra noua formă de prezentare", a ținut să precizeze directorul general al Bursei.

Siminel Andrei, președintele Rasdaq, ne-a declarat: "Ieri s-au încheiat doi ani de eforturi destinate fuziunii și aceasta este o reușită a comunității brokerilor. Din altă perspectivă, ieri a fost marcată dispariția Rasdaq-ului, entitate care toți brokerii și nu numai ei au fost alături alături ani".

Domnia sa a mai adăugat: "Am privit lucrurile din ochii angajaților Rasdaq și ca fost presedinte mă despart deopritiv cu mare tristețe de o parte din tineretea pieței de capital din România".

În cadrul aceluorși adunări s-a hotărât continuarea politicii de concentrare a pieței prin participarea la capitalul regiștrilor fuzionate a Bursei de Valori București ca acționari majoritari.

Siminel Andrei ne-a mai spus: "A fost o decizie grea, în care cei mai mulți dintre brokerii au renunțat la detinerile în Societatea Națională de Compensare, Decontare și Depozitare în interesul nu doar al pieței, ci al unei țări capabile din punct de vedere tehnic să se integreze european".

Un alt subiect pe ordinea de zi a fost aprobarea reglementărilor de dobîndire de către Bursa a calității de operator de piață. De asemenea, a fost mandată Consiliul de administrație al BVB să negocieze cu Regisco soluții de constituire a Depozitarului Central, păstrînd și interesele SNCCD. (Andreea Negru)

Masa monetară a crescut cu 1,2% în octombrie

Masa monetară în sens larg (M2) a fost la sfîrșitul lunii octombrie 2005 de 81.058 miliarde RON, crescînd cu 1,2% (0,3% în termeni reali) față de luna septembrie.

În raport cu octombrie 2004, masa monetară a înregistrat o creștere de 41,3% (30,7% în termeni reali), informează Banca Națională a României.

Activele externe nete au crescut în luna octombrie cu 5,5%, pînă la 46,6 miliarde RON, fiind rezultatul majorării cu 5,9% a componentei "Valute convertibile" și cu 2,1% a componentei "Aur", pe seama reevaluării stocului de aur.

Activele interne nete s-au redus cu 4,1%, pînă la 34,498 miliarde RON, în condițiile în care creditul intern a crescut cu 1,1% (pînă la 46,7 miliarde RON). Alte active nete și-au majorat soldul negativ cu 19,3 la sută (în principal pe seama diferențelor nefavorabile rezultate din reevaluarea activelor și pasivelor în valută), ajungînd la minus 12,202 miliarde RON. (C.P.)

Funcționarii publici acuză "sindicatul obediente puterii"

Amînarea grevei care trebuia să debuteze la începutul lunii decembrie a fost cauzată de faptul că procentul de 50% din sindicaliștii care sînt deosebi această acțiune de protest nu a fost realizat. Este curios de ce sîrîngerea

de semnături pentru declanșarea grevei generale nu a putut intra în majoritate, în condițiile în care funcționarii publici doreau creșterea salariilor de 100% aplicarea unui salariu mediu net de 4.800.000 lei vechi. (pagina 3)

EDITORIAL

Anul ce se încheie într-o lună a fost dominat de tema integrării. Toate celelalte, foarte mediatizate, subiecte (alegeri anticipate, demisia guvernului, grupurile de interese transpartinice) au fost manevrate într-o scenografie care folosea același fundal martor: integrarea. În această logică, anul acesta, ziua națională pare a sta sub semnul lui Bolkestein. Pentru a transfera dezbaterile în spațiul simplist al propagandei, chiar numele fostului comisar european a fost schimbat: pentru a rîma cu Frankenstein a fost transformat în Bolkenstein.

Citiți, în pagina 3, articolul "Între Crăciun și Bolkestein?", semnat de Cristian Pirvulescu.

EVOLUȚIA FINANCIERĂ

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (02.12.2005)

• Simfonia 1	20,02 RON	• INTEGRO	3,7540 RON
• Stabîlo	6,5972 RON	• FMT	38,0743 RON
• BCR Classic	15,46 RON	• FON (30.11)	43,4682 RON
• FORTUNA GOLD (30.11)	13,17 RON	• InterCapital (30.11)	6,82 RON
• ORIZONT (30.11)	12,29 RON	• FINAPCOA	0,7007 RON
• TEZAUUR (30.11)	46,83 RON	• OMNIVEST	9,51 RON
• FVP (30.11)	21,6299 RON	• ACTIVE DINAMIC	14,6926 RON
• FCX	5,7842 RON	• KD Maximum	13,5800 RON
• BCR Dinamic	20,42 RON	• BT Classic (30.11)	10,39 RON
• CAPITAL PLUS (30.11)	8,73 RON	• BT Maxim (30.11)	11,06 RON
• FORTUNA CLASSIC (30.11)	6,76 RON	• FDI Europa Obligatiuni...	35,8741 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (% p.a.)

• la vederea	Piraeus Bank	3%
• la 1 lună	Nova Bank	8,00%
• la 3 luni	Nova Bank	8,50%
• la 6 luni	Nova Bank	8,75%
• la 9 luni	Nova Bank	9,00%
• la 12 luni	Nova Bank	9,00%

(la depozite în lei ale persoanelor fizice)

SALARIUL MEDIU/neto/economist (sep.) 965RON
Dobînda politică monetară BNR/ 5%
Rata lombard... 14%/an

BNR: CURSUL OFICIAL (30.11.2005)

• EURO	3.6549 RON
• DOLAR	3.1024 RON

RATA LUMARĂ A INFLAȚIEI
Octombrie 2005 0,9%

"Gaz de France" vrea cu orice preț "Electrica Muntenia Sud"

Oficialii companiei franceze "Gaz de France" au emotii mari în bătălia pentru privatizarea "Electrica Muntenia Sud" pentru că și concurența între cei zece ofertanți este foarte strînsă, ne-a mărturisit Jean-Francois Carriere, vicepreședintele diviziei pentru Europa Centrală. Domnia sa ne-a spus că societatea de distribuție a energiei electrice reprezintă un element cheie în strategia de dezvoltare a companiei în sudul României, mai ales că "Gaz de France" a preluat distribuitorul de gaze "Distrigaz Sud".

Domnul Carriere ne-a declarat: "Vom depune toate eforturile pentru a câștiga "Electrica Muntenia Sud" pentru că ne-am obișnuit consumatorii europeni cu servicii integrate de distribuție a gazului natural și energiei electrice. Oferim finanțarea finală o vom depune la sfîrșitul lunii ianuarie a anului viitor". Întrebat dacă "Gaz de France" mai este interesată și de alte societăți de distribuție a energiei electrice, vicepreședintele diviziei pentru Europa Centrală ne-a menționat că activitatea companiei din acest sector va fi concentrată în sudul României. Totuși, francezii vor urmări să ofere publică pentru "Electrica Muntenia Nord". (pagina 4)

SEBASTIAN VLĂDESCU:

"Întîrzierea Codului fiscal nu dezechilibrează mediul de afaceri"

Ministrul finanțelor, Sebastian Vlădescu, recunoaște, într-un interviu acordat ziarului "BURSA", întîrzierea în adoptarea modificărilor Codului Fiscal, dar neagă faptul că astfel ar tulbura mediul de afaceri.

"De vreme ce am anunțat că taxele principale nu se modifică - altă cotă unică, cit și TVA rămîn neschimbate -, atunci cum mai poate cineva să afirme că destabilizează mediul de afaceri?", se miră retorice domnul Sebastian Vlădescu.

Ministrul finanțelor spune că modificările privesc unele taxe de detaliu (pe ramuri de activitate) și schimbări pentru armonizarea în sistem a fiscalității, dar susține că ele nu împiedică nicidecum întocmirea planurilor de afaceri.

"Recunosc că mă aflu în întîrziere cu soluționarea a trei probleme, dar este o întîrziere față de intențiile mele inițiale", spune ministrul finanțelor, enumerînd: "Amîntîrziat cu Codul Fiscal, am întîrziat cu reorganizarea Ministerului Finanțelor și am întîrziat cu privatizarea CEC". Domnul Vlădescu speră ca, după data de 6 decembrie, să se îmblîțească gre-

care friza ilegalitatea (de care nu a mai rămas decît un pas pînă la furtoiu, ceea ce s-a și petrecut la sfîrșitul anului 1998 și prima jumătate a anului 1999).

În locul pieței naturale, asistența americană a oferit sistem electronic al pieței extrabursiere Rasdaq, un sistem disfuncțional, neadaptat realității țării.

Disfuncțiile s-au relevat în faptul că emitenții nu și-au dorit să fie listați în piața Rasdaq și în faptul că, fiind un sistem electronic, el era dependent de gradul de informatizare al țării.

MAKE
(continuare în pagina 3)

vele, oferînd astfel răgazul necesar ca Parlamentul să lăzreze cîteva zile bune la noul Cod Fiscal.

Ministrul însuși, în calitate sa de șef al Comisiei de privatizare a BCR, a fost obligat zilele trecute să negocieze - după cum o afirmă

în cadrul interviului, reporteurul ziarului "BURSA" a avansat o problemă de principiu cu privire la împrumuturile de stat.

Reporter: La modificarea Bugetului pe 2005, ați arătat că există un surplus de venituri consistent; înseamna asta că ne aflăm în situația unui excedent bugetar?

Sebastian Vlădescu: La nivelul lunii octombrie, am avut un excedent bugetar, dar asta înseamnă și care este situația, probabil că nu...

Reporter: Am înțeles opinia, pe care o consider eronată, că atunci cînd bugetul este indusul, nu ar mai avea sens emisiunea de obligațiuni de stat...

Sebastian Vlădescu: Da, nu are nici un rost să te mai îndatorizezi în caz de surplus în trezorerie, care, oricum trebuie valorificat pe o piață saturată, ceea ce creează dificultăți. Emisiunea de obligațiuni în această conjunctură nu ar face decît să o agraveze. Și de altfel, învaromoni Curtea de Conturi dacă m-as apuca să plătesc dobîndă cînd am surplus! (Florian Goldstein)

(continuare în pagina 3)

Andrada Busuioc
(continuare în pagina 3)